



环境手机报

03月06日 星期三
农历一月三十

【导读】

- >十三届全国人大二次会议开幕
- >习近平总书记参加内蒙古代表团审议
- >政协首场记者会多半提问聚焦污染防治攻坚战
- >云南强化九湖流域环境监管
- >北京明确加快热泵系统应用发展目标
- >武汉聚合力共抓长江大保护
- >研究：全球暖化或导致加州山火年年爆发
- >《“无废城市”建设试点工作方案》印发
- >气温回升 春意盎然

【空气质量监测】

生态环境部公布的空气质量数据显示，3月6日8-9时，北京市、天津市、大同市、沈阳市、吉林市等167个城市空气质量为优，占45.55%；唐山市、乌海市、营口市、上海市等126个城市空气质量为良，占34.20%；南京市、咸阳市等39个城市空气质量为轻度污染，占10.65%；南阳市等15个城市空气质量为中度污染，占3.90%；开封市等19个城市空气质量为重度污染，占5.43%；石河子市等1个城市空气质量为严重污染，占0.27%。

【环保快读】

十三届全国人大二次会议开幕

3月5日上午9时，第十三届全国人民代表大会第二次会议在人民大会堂开幕。国务院总理李克强作政府工作报告。李克强指出，过去的一年在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各族人民以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，砥砺奋进，攻坚克难，完成全年经济社会发展主要目标任务，决胜全面建成小康社会又取得新的重大进展。三大攻坚战开局良好，污染防治得到加强，细颗粒物（PM2.5）浓度继续下降，生态文明建设成效显著。要加强污染防治和生态建设，大力推动绿色发展。绿色发展是构建现代化经济体系的必然要求，是解决污染问题的根本之策。要改革完善相关制度，协同推动高质量发展与生态环境保护。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-03/06/content_81112.htm

习近平总书记参加内蒙古代表团审议

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调，保持加强生态文明建设的战略定力，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，加大生态系统保护力度，打好污染防治攻坚战，守护好祖国北疆这道亮丽风景线。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-03/06/content_81113.htm

政协首场记者会多半提问聚焦污染防治攻坚战

3月5日全国政协十三届二次会议举行首场记者会，政协委员畅谈打赢防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。全国政协常委、人口资源环境委员会主任，国务院发展研究中心主任、党组书记李伟形象地比喻，打好污染防治攻坚战，要上天、入地、下河、登山、入海、上岛，要打一场全方位的立体战，着力统筹推进大气、水、土壤污染防治的各项行动。同时，李伟认为，要着力营造政府依法监管、企业合规排放、大众绿色消费，各尽其责、良性共进的外部环境。首先，政府要强化法治理念，尤其在体制机制上要加强法规建设，提高政府监督的能力和效果。其次，要着力为企业履行环境保护责任建立和完善一套科学可行的减排机制和标准。再次，要着力引导广大公众逐步形成简约适度、绿色低碳的生活方式。污染防治攻坚战要尽力而为，但也要量力而行。在污染防治攻坚战实施过程中，要严格规范涉及公众利益的政府行为，广泛听取广大群众的意见。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-03/06/content_81119.htm

云南强化九湖流域环境监管

云南省将采取多种有效措施，持续加大九大高原湖泊流域环境监管力度，严厉打击各种环境违法行为。2018年，共计查处九湖流域环境违法企业241家，共处罚款5079.11万元。据悉，云南省环境监察总队以“双随机”的方式，对九湖流域内重点监控工业企业进行了现场抽查督查，昆明市（滇池、阳宗海）、玉溪市（抚仙湖、星云湖、杞麓湖）、丽江市（程海、泸沽湖）、大理白族自治州（洱海）、红河哈尼族彝族自治州（异龙湖）5个州（市）、县（区、市）环保部门，每季度按抽查比例对九湖流域内的重点排污单位进行检查。2018年，重点对流

域污水处理厂、重点排污企业以及其他企业进行了现场检查，对 46 条主要入湖河流进行排查，实现了对九湖流域所有重点排污单位检查全覆盖。（中国环境报）
http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-03/06/content_81120.htm

北京明确加快热泵系统应用发展目标

北京市发改委、市生态环境局等 8 个单位联合制定的《关于进一步加快热泵系统应用 推动清洁供暖的实施意见》（以下简称《实施意见》）日前正式印发实施。到 2022 年，热泵供暖将占全市供热面积 8%左右。《实施意见》明确了北京城市副中心、北京大兴国际机场及临空经济区等区域可再生能源发展目标。到 2022 年，北京将新增热泵系统利用面积 2000 万平方米，累计利用面积达到 8000 万平方米，占全市供热面积 8%左右，热泵系统应用水平显著提升。（中国环境报）
http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-03/06/content_81124.htm

武汉聚合力共抓长江大保护

湖北省武汉市立足“大江大湖”特色，始终把江河湖泊保护作为统筹全市生态环境保护的切入点和重要抓手，以长江武汉段 145 公里为主战场，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，全面整合生态环境保护相关工作，将长江大保护十大标志性战役指挥部、武汉市污染防治攻坚战指挥部等进行整合，以打好“长江大保护”十大标志性战役为抓手，系统深入推进全市生态环境保护和污染防治攻坚战工作。全面提升城市生态环境保障能力，加快补齐生活污水、生活垃圾处理能力短板，推进全域“增绿提质”，推动全市良好生态系统持续稳定增强，为长江经济带“共抓大保护”作出武汉担当。（中国环境报）
http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-03/06/content_81134.htm

【环境眼】

研究：全球暖化或导致加州山火年年爆发

据报道，过去 300 年间，美、德科学家追踪山火成因，做出预测系统。他们提出，山火成因与冬季降雨量、北太平洋洋流位置密不可分。然而，《美国国家科学院刊》5 日提出最新的研究报告，全球暖化让“潮湿的冬季确保来年山火火势不会太猛”的推论不再适用。1904 年以来，全球暖化导致环境温度升高，增加易燃程度，导致冬季不管是干是湿，来年的温度都会达到山火生成的标准，机率高达“一年一次大火”。研究指出，因气候变迁、全球暖化及人为强行遏止火灾等因素，更多的干燥木材易成为助燃物，未来加州大火等级的山火恐成“每年都发生的梦魇”。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2019/0305/c1010-30959317.html>

【清生活】

《“无废城市”建设试点工作方案》印发

国务院办公厅日前印发了《“无废城市”建设试点工作方案》（以下简称《方案》）。《方案》指出，将在全国范围内选择 10 个左右有条件、有基础、规模适当的城

市开展“无废城市”建设试点。《方案》指出，“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式，也是一种先进的城市管理理念。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2019/0305/c1010-30959216.html>

【观世界】

气温回升 春意盎然

3月，全国多地气温回升，天气晴好，油菜花、玉兰花等纷纷盛开，处处春意盎然。图为3月4日，北京路边绽放的白玉兰花。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2019/0305/c1010-30957564.html>



【环境手机报介绍】

环境手机报是面向环保系统干部职工以及热心环保事业的社会人士的专业手机媒体，由生态环境部宣传教育司主办，生态环境部宣传教育中心承办，北京旺达伟业科技有限公司协办。订阅请发送 HJ 到 10658000，取消订阅发送 QXHJ。